

瀋陽經濟技術開發區舒展一幅生產、生活、生態「三生融合」的產業新城畫卷。

瀋陽鐵西區

振興動能澎湃 產業新潮激蕩

歲末隆冬，瀋陽市鐵西區正「新」潮迭起——被譽為「國之砒碼」的瀋鼓集團股份有限公司（以下簡稱瀋鼓集團）透平公司轉子車間內，指尖操縱的「瀋鼓雲」正指揮着數字大腦加速推進一項項大國重器的研發生產。11月落地瀋陽經濟技術開發區的遼寧方大裝備製造集團有限責任公司，聚焦國家前沿領域研究與未來產業布局，正為鐵西乃至瀋陽加速打造轉型升級「新引擎」。近期啓動投產的瀋陽三生製藥有限責任公司（以下稱三生製藥）攜手中德產業園打造的「北方藥谷」二期A階

段項目，正助力瀋陽加快打造千億級生物醫藥產業集群，加速搶佔新賽道。在「一城雙晚」的承載地中國工業博物館，打卡參觀的遊客絡繹不絕，以此為代表的工業文旅點位熱鬧非凡，全新發布的鐵西城市IP矩陣正為這片中國最具代表性的工業熱土，不斷增添新的內涵。

過去一年，鐵西以產業轉型升級、科技創新、文旅融合等多領域取得的突出成就，不斷譜寫振興發展的新篇章。作為瀋陽全面振興的縮影，鐵西為瀋陽全市的經濟發展貢獻了「壓艙石」的鐵西擔當——地區生產總值預

計達1300億元（人民幣，下同），同比增長7%，規模以上工業增加值達到700億元、增長10%，有效產業投資增長12%……

經濟指標的高質量增長標識着區域發展的強勁勢頭。鑰定「全力打造新型工業化示範區的核心區、經開區挺進國家級經開區第一方陣、當好瀋陽建設東北亞國際化中心城市主力軍」三大目標，鐵西區未來還將繼續挺膺擔當、奮力拚搏，繼續以衝在前、扛大旗的實際行動，為瀋陽實現全面振興新突破貢獻力量。 王藝橋

經濟引擎：激發產業活力脈動

過去一年，鐵西區着力推動高質量發展，經濟向好態勢更加穩固。近期召開的鐵西區兩會上，新鮮出爐的2024年經濟發展「成績單」令人振奮：2024年，鐵西區規模以上工業總產值增長8%，增加值延續兩位數增長態勢，工業經濟總量佔全市比重由34%提升至36%。數據增長的背後，是鐵西區堅持產業立區搶佔發展新賽道的不懈努力。「17231」產業培育行動計劃、生產性服務業高質量發展倍增計劃等一系列政策引導，以產業轉型升級為方向，有力推動了「老字號」向「新」延展，實現了瀋鼓集團向氫能裝備、特變電工沈變集團向海上風電、通用技術集團瀋陽機床有限責任公司向服務型製造等加速裂變。生物醫藥、新能源、新材料、新一代信息技術等戰略性新興產業不斷壯大增強，更加速在未來健康、

未來能源、未來材料等領域搶灘布局，構建具有鐵西特色優勢的現代化產業體系。

特別令人矚目的是，消費市場活力迸發，「消費到鐵西」正演變為城市新風尚。商品房銷售增速领跑全市，瀋陽杉杉奧特萊斯銷售額超18億元，鐵西萬象匯銷售額提升15%，盛京大天地客流量增長30%。文體旅市場持續升溫，吸引遊客兩千餘萬人。舉辦「惠民換新季」「消夏季」等主題活動60餘場，拉動消費40億元。

強勁有力的經濟脈動離不開始終開放的合作姿態。近年來，鐵西區實際利用外資、出口總額絕對等經濟指標連續多年居全市排名首位，已成為瀋陽外資最為活躍的區域和遼寧對外開放的前沿陣地。特別是過去一年，鐵西區以對外開放為引擎，持續打造改革開放的標杆。其中，以華晨寶馬等龍

頭企業為牽引，鐵西着力實施對外開放提標行動，打造國際化產業工程，構建連通國內國際雙循環重要節點。今年3月27日，「德國鐵西日暨中德（瀋陽）高端裝備製造產業園產業合作交流會」在德國慕尼黑成功舉辦，現場共促成11個項目成功簽約。此外，還先後舉辦「你好，瀋陽（慕尼黑站）」「俄羅斯市長行」等經貿活動140餘場，持續提升向北開放能級。

站在2025年的新起點，鐵西區將緊扣「三年行動決戰決勝」主線，以進一步全面深化改革引領全面振興，鑰定「三大目標」，增強經濟活力、加快產業轉型、推動科技創新、擴大對外開放、有效防範風險、增進民生福祉，高質量完成「十四五」目標任務，為實現「十五五」良好開局打牢基礎，奮力譜寫中國式現代化鐵西篇章。



中德園離岸中心參加2024年德國漢諾威工業展覽會。



華晨寶馬鐵西工廠里達廠區。



寶馬塗裝車間AI計算機視覺通過激光標記系統檢測車漆質量。

創新引擎：塑造振興「最大增量」

就在最近召開的2024年鐵西區科技大會，再次吹響了科技創新突破的「衝鋒號」。2024年作為鐵西區科技創新年，一系列「含金量」十足的政策措施、卓有成效的科創活動先後鋪開。一年來，鐵西着力培育新質生產力，產業升級步伐更加有力。着力強化創新驅動，區域內生動力更加強勁。全區國家級科技創新平台達到23家；35個項目入圍2023年省科技獎，其中一等獎佔全省近五分之一；瀋陽鑄造研究所有限公司培養出國家卓越工程師團隊，瀋鼓集團培育出國家卓越工程師；成立鐵西區產學研協同創新聯合體，新攻克「卡脖子」技術21項；科技型企業突破4500家、增長超40%。

如今，科技創新這個「最大變量」正在成為推動鐵西全面振興的「最大增量」。一大批聚力向「新」的企業和項目在這裏發展壯大。位於鐵西區的瀋陽微控飛輪技術股份有限公司，是一家專注於磁懸浮飛輪儲能產品全鏈條服務的國家專精特新「小巨人」企業，更以世界最高轉速及最大產量的飛輪製造實力聞名。2024年公司產值11億元，同比增長77%，營收實現近5倍迅猛增長。由東北大學唐立新院士領銜的工業智能解析與優化實驗室、遠景氫能裝備技術中心等高質量項目加快建設，澳大利亞國家工程院劉科院士鐵西工作站正式落地。

「2024年，鐵西「創」的活力正在加速迸發，「新」的浪潮正在蓬勃湧動。」鐵西區相關負責人介紹，今年鐵西區呈現出創新能級不斷躍升，創新成色日益凸顯，創新主體持續壯大，創新平台越發優質，創新生態更為開放，創新服務更加高效的態

勢。這一年，鐵西不斷夯實科技創新「底座」，全區全年技術合同成交額首次突破200億元大關，先後舉辦「科技創新生態大會」「京滬匯」「科技周」等品牌創新活動270餘場。科技服務業營業收入同比增長5.5%，創近兩年新高。

以創新為引擎，鐵西的「新」產業正提質增速。2024年，戰略性新興產業產值增長達13.5%，佔規模以上工業產值比重突破35%。生物醫藥產業產值保持兩位數增長，三生製藥成為生物醫藥細分領域國內第一，德生生物建成國內首個全國產化CD-MO平台。新一代信息技術產業主營業務收入增長22%。北方大數據交易中心完成首單數據產品掛牌交易。新能源產業產值增長20%，微控磁懸浮應用產業基地等38個項目加快建設。新材料及集成電路產業規模以上企業達到128家，產值突破300億元，漢京半導體陶瓷材料填補國內空白。



鐵西區科技大會表彰現場。



西紅市4.0市集：集合創意品牌、打卡遊樂、新潮飲食的新中式街區。



鐵西城市IP矩陣發布。



「振興盃」2024鐵西區首屆「廠BA」籃球賽。

文旅交響·彰顯超級「西引力」

以工業立區是鐵西推動高質量發展的重要戰略，工業文化也構成了鐵西區獨特而富有魅力的「城市名片」。特別是近年來，為進一步放大「歷史文化、紅色文化、工業文化」優勢，用好「六地」資源，鐵西區始終堅持用文化點亮歷史，照耀未來。因此，帶有東北個性與氣質的鐵西城市IP「老鐵家」應運而生——全國首個區（縣）獨立設計並發布的城市IP矩陣日前在鐵西重慶路推出。「依託鐵西特色工業文化資源，通過對城市精神、城市意象、城市內容的挖掘提煉，推出鐵西城市IP矩陣，意在提高瀋陽知名度和工業文化品牌影響力，塑造一個具有影響力和辨識度的「新鐵西」形象。」鐵西區相關負責人介紹。

鐵西區是國家級裝備製造業集中布局的重要區域，重點發展先進裝備製造、汽車及零部件、生物醫藥、工業文旅、戰略新興等產業。目前，全區進駐世界500強直接投資企業85家，外資企業600餘家，擁有瀋陽機床、北方重工、瀋鼓集團等工業企業3000餘家，規模以上工業企業430家。正是這些扎根在鐵西的「廠」，見證着「共和國工業長子」全面振興新突破浪潮下的脫胎換骨。2024年6月舉行的「振興盃」2024鐵西區首屆「廠BA」籃球賽則盡顯此間蓬勃奮進之勢、攻堅突破之勇、工業脈動之強。隨着「廠BA」線上線下火爆出圈，也讓人重新認識了新鐵西，親眼見證了這座「鏽場」變「秀場」的華麗轉身。

從建成世界最大的泵道公園，到成功舉辦國際泵道賽事；從五千餘人「鐵馬」奔騰暢跑半程馬拉松，到2024央視春晚瀋陽分會場精彩演出綻放在中國工業博物館；從「感受共和國工業脈動」鐵西工業遊覽中外遊人，再到「廠BA」籃球躍動中書寫「籃」不住的精彩……近年來，鐵西區以經濟社會振興發展的矚目成就帶動文體旅快速提升，以深厚的工業文化賦能「文旅熱」的升溫出圈。過去一年，鐵西文旅事業蓬勃發展，中國工業博物館喜獲「共和國印記」見證物，工業遺產保護利用典型案例名單「雙榜題名」，紅梅文創園被評為國家級「文藝兩新」集聚區實踐基地，「新時代、新鐵西」熱氣騰騰、人氣滿滿。

下一步，鐵西區將推動文創與旅遊、科技等產業跨界融合，開發具有鐵西特色的文創產品。強化工業遺產開發利用，加快工博、工人村生活館提升改造。開展工人文化藝術季、中德友誼之夜音樂會等系列文化活動100場以上，持續品牌賽事，讓文化更好融入生活，讓城市展現蓬勃活力。